

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Tortosa.- Miércoles 23 de Abril de 1919

Redacción y Administración
Merca libres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3117

(De nuestra colaboración)

LAS NEGACIONES DE S N PEDRO

(Conclusión)

V

Última prueba de su amor a Cristo

El 19 de Julio del año 64 estallaba en Roma un formidable incendio que si permitió a Nerón gozar del espectáculo que le representaba lo que sería el incendio de Troya, convirtió también en pocos días aquella maravillosa ciudad en un inmenso montón de humeantes escombros.

Desencadenada con este motivo la ira del pueblo contra el monstruo que hacía de emperador, sospechando que el incendio hubiera sido por él ordenado, supo hallar Nerón sobre quien hacer recaer la culpa del desastre, achacándolo a los cristianos, haciéndoles prender en grandísimo número y ejecutando en ellos aquella terrible carnicería que nos refiere la historia.

Alejado San Pedro de Roma en las matanzas de Agosto había vuelto a ella al ruído del desastre para reanimar el resto de fieles de su iglesia, atribuida con tantas pruebas.

Y como el peligro no solo era grave en la Iglesia romana, sino también en las iglesias que había evangelizado del Ponto, Galacia, Capadocia, Bitinia, y del Asia proconsular, ya que San Pablo, que en aquel entonces recorría nuestra España, no podía atender a las necesidades espirituales de los muchos cristianos de aquellas regiones, resolvió el principio de los apóstoles escribirles aquella su primera carta llena de consuelos fundados en las verdades fundamentales del cristianismo, mezclada de consejos prácticos sobre la vida cristiana, especie de homilia y exhortación conmovedora al sufrimiento y al martirio.

«Carismos, les dice entre otras cosas, os suplico que como extranjeros y perseguidos que sois en este mundo, os abstengais de los deseos carnal, que combaten legendarios un fondo de verdad se descubre, a saber: el recuerdo que se conservó en Roma desde muy remota antigüedad que Pedro vaciló en sus últimos días si huiría de la persecución; más que una inspiración del fondo divino le decidió a arrastrála.

Una vez resuelto mostró su generoso ardor que seguía en él a la primera indecisión y desafío todo peligro.

No lo pudo hacer por mucho tiempo impunemente. El arresto de San Pablo había despertado la atención pública sobre los cristianos y condujo a los magistrados a descubrir a los jefes de la odiada *superstición*, según llamaban los gentiles a la religión de Cristo. Una respuesta imprudente pudo bastar para revelar que el principal personaje de la Iglesia se hallaba en Roma, y buscarse y hacerle caer en manos de jueces acostumbrados a proceder sin consideraciones con los fieles.

El apóstol no podía como San Pablo, que era ciudadano romano, obtener una instrucción de causa, según ley. Considerado como un extranjero, de la baja categória de los *humilliores*, de esos hombres de ninguna importancia que la ley implacable condenaba a las bestias, al fuego o a la cruz, le fue reservado este último suplicio.

La terrible cárcel marmolina reunió en sus últimos días a los gloriosos principes de los apóstoles y de allí se despidieron para el martirio. San Pablo fué degollado fuera de Roma en el sitio algo apartado de la ciudad llamado *Aguas Salvias*, tal vez para evitar el tumulto que hubiera po-

dido su muerte causar en la ciudad donde tanto le conocían y le amaban.

Cerca del palacio de Nerón en el Vaticano, junto al circo que llevaba el nombre de aquel emperador, entre uno y otro extremo de la *Spina*, se preparó el suplicio para San Pedro.

El apóstol, dice Fonard (Saint Paul, Les dernières années, pag. 304. París, 1910), al acercarse a la cruz vió menos las torturas de que era instrumento, que su futuro esplendor. Desde el Vaticano, esta cruz iba a brillar a través del mundo y a extender por todas partes su soberana influencia.

Allí debía cumplirse para siempre aquella sentencia del Salvador: «Cuando yo seré levantado en alto en la tierra, todo lo traeré a mí». (Juan 12, 32). Subir a este trono de gloria y morir como Jesús, la frente levantada, las manos extendidas para abrazar a la humanidad, repugnaban al penitente que no olvidaba en aquella última hora su promesa de seguir al Maestro hasta la misma muerte y su triple negación. Pidió ser sacrificado cabeza abajo y lo obtuvo. Por este último acto de humildad y esta aniquilación en la muerte, cuidab. Pedro de no dejar en manos de sus sucesores más que una sola cruz, la que salvó al mundo, la cruz de Jesús.

Así a estiguó su amor al Salvador, el apóstol, que si le negó por debilidad humana, le confesó después largos años, sostenido por la gracia, hasta la misma muerte...

Dichosos, amado lector, los que nunca se avergüenzan de ser cristianos!

Más sí alguna vez, por temor al mundo o a avergonzarnos, dichosos, si en medio de nuestra flaqueza, nos mira Cristo y llorando nuestra cobardía le confessemos despues varonilmente!

Que el ejemplo de ardiente amor del principio de los apóstoles después de su caída, nos sea siempre saludable estímulo para amar y seguir a Jesus como él le siguió y amo a fin de ser un día participante de su gloria.

RAMÓN EJARQUE, Pbro.

SONETOS RELIGIOSOS

El ángelus

El crepusculo roja tiende el velo
de la Venecia azul en los cristales.

Del Angelus los cantos ideales
entre nubes de incienso alza el vuelo.
Lord Byron, que bogaba sin consuelo
en su góndola de oro en los canales
al escuchar las notas inmortales

siente que su alma se remonta al cielo.
A las notas solemnes y pausadas
siente que la arcilla desligadas
se depuran y elevan sus ideas.

Y al canto sublime que resuena:
¡Ave María, eres de gracia llena!
el bardo respondió: ¡Bendita seas!

RAMIRO G. PALOMAR

Actualidad

El progreso de España

Si se pudiese hacer con fidelidad una estadística del aumento de la riqueza española durante el período 1914-1919, se

vería el salto de gigante que ha dado la producción nacional en todos los aspectos.

No digamos nada de Cataluña porque el volumen que han adquirido sus negocios es enorme, siendo la región fabril más importante por la inmensa variedad de las manufaturas ni de las provincias Vascongadas que tienen en Bilbao un vértigo productor y en la provincia de Guipúzcoa la que posee más fábricas por kilómetro cuadrado sin excepción Alemania ni Bélgica. Vayamos a otras regiones menos adelantadas.

Aragón ha triplicado sus cultivos; los han triplicado las dos Castillas y el reino de León; Andalucía en agricultura y en industrias está desconocida. Galicia misma ha experimentado una brusca secuencia revolucionaria y desde Vigo y Coruña penetra la ola fabril por toda la región galaica. Por cierto que es la región que más abandonan los gobiernos. Es la que más contribución paga de toda España, siendo la provincia de Orense la de más elevada cuota contributiva. Es la que paga menos ferrocarriles.

Nosotros creemos que este movimiento acentúa hacia el progreso, al estar alentado por los gobiernos, dándose prisa a la construcción de canales, ferrocarriles y otras bases estratégicas para facilitar este impulso vigoroso de la producción nacional que tendrá llevar a España a un encrucijamiento en que ni siquiera soñara.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 22 - 4 - 1919.

Cuartilla suelta

No debe desconocerse que es de transcendencia la huelga de telegrafistas, y que el hecho de su planteamiento y posibles derivaciones constituirá una dificultad para todo Gobierno, y singularmente para uno que acaba de formarse, y que en el orden de la representación y delegación de su autoridad vive todavía de prestado. Por otra parte se trata de un servicio técnico, delicado, para el que no es fácil improvisar en horas, ni en semanas, un personal apto y tan numeroso como fuera menester para atenderlo debidamente. No es imposible, sin embargo, restablecer el servicio oficial en todas las provincias e ir lentamente restableciendo el del público. Y a ello tendrá que ir el Gobierno si las circunstancias lo obligan.

Ojalá se convenzán todos los que deben al orden y los que saben que sin orden no se puede vivir; de que es insensato poner las cosas sin razón, sin sombra siquiera de razón, en tales extremos!

MIGUEL PEÑAFIOR.

Del cercado ajeno

Wilson y el Catecismo

Para demostrar el valor de ambas educaciones, la educación laica y la educación cristiana, meditense estas significativas palabras de Mr. Wilson:

«Los programas modernos de educación en los países que se imaginan adentados, entre ellos el nuestro, son unas amalgamas de preceptos pedantescos, como instrucción cívica, higiene, etc., asuntos incomprendibles para cerebros en formación, que necesitan de orientaciones elementales y cristianas en armonía con sus edades. El descrimientito religioso es una actitud asumida por todos los inconscientes o es síntoma de degeneración y así ha sido siempre en todas las épocas.

He llegado a una conclusión de que el concepto cristiano de Dios es la suprema fórmula consoladora del hombre sabio o ignorante. Es preciso que los niños sepan rezar y comprendan lo que rezan y a quién rezan antes de aprender el alfabeto.»

EL TIJERA.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, Málaga el 7, de Cádiz el 12, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje regreso desde Buenos Aires el dia 2 y de Montevideo el 11.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio se anula saliendo a Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas el 25 de cada mes, a el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13, la Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Cabello, Santa Marta, Cartagena, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maulealdo Coro, Cumaná, Caerupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escuelas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 3 Noviembre, y 28 Diciembre, concluyendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Asia, de la India, Panamá, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual al saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Melilla, Mazagão, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 10, 15, 20 y el 25, de Coruña el 14 y de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caxias, Lissabon, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, a pasajeros que tienen la Compañía dada alojamiento y trato esmerado, como ha sido acreditado en su servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin los. También se admite carga en los vapores de cuando tardan por el menor tiempo en llegar a su destino.

AGENTES EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Nuestro agente en Tortosa es Ramón Vera Gil que se hace cargo de todo lo que se refiere a los servicios de la Compañía.

No de v. más vueltas á su Cabeza



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFICOS EXTRAJEROS

Postales de la "Lliga del Bon Mot". - 40 cts. colección "Amor que Salva,.- Drama por J. Chillida. - 0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Fábrica de velas de cera, cítricos y báñolas

M. Arrufat y Albiol

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3b.

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Brindones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE
ORNAMENTOS DE IGLESIA
y Sastrería Eclesiástica
ANTONIO APARISI
Sucesor de M. Ibáñez
Provvedor de la Catedral
Correjería, antes 48, hoy 42, principal
VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónigos, Beneficiados, Semináristas y Académicos. Hábitos filares en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confección en toda su extensión. Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas, por antigua que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros
BONETES desde 1 pésula

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha
Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)
Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.
Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa
Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a D. Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)



Los productos que se anuncian contra la tos y catarro suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excepción, es además un tonílo estomacial.

Sale de este taller de carpintería artística y decoración y dorado CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)
Giles Federich, 20 y 21. S. Antonio, 6
TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales.

Hasta el año 1911 han sido ya construidos en la Comunidad Valenciana más de 200 altares y en la Ciudad de Valencia más de 100, de los cuales el de la Catedral es el más famoso. Estos altares se han hecho en piedra, mármol, bronce, madera, etc. entre los que destaca el del Sagrario de la Catedral, que es el más grande de la Comunidad Valenciana. La Cruz Roja Antiguo y acreditado establecimiento de Ortodoxia, fundado en 1896 por D. José Pujol.

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos.

Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulados de fabricación de la Casa.

Bragueros de Caúcho para la pronta curación de los llernos infantiles.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre.

Tirantes homopláticos para corregir la cargazón de espaldas.

Como de costumbre, visitará en Tortosa el dia 30 de cada mes.

En Castellón visitará el dia 29

Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16, REUS

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus

Ciudad que más se acuerda de su nombre.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces son los mejores del mundo

Matias Lopez

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías